

通江达海的南通，依托不断延伸的沿海铁路版图，向“沿海崛起龙头、江苏开放门户”发起新一轮冲锋——

按下海铁多式联运“快进键”

记者观察

打通铁路进港“最后一公里”

南通是江苏唯一滨江临海的城市，集黄金水道与黄金海岸于一身，拥有江岸线166公里、海岸线206公里，万里长江由此入海。

南通港作为国家沿海主要港口，是全省唯一的江海组合港，规划布局“一港四区”。去年以来，南通以“大通州湾”思维谋划推进全市域沿海开发、江海联动发展，将如东洋口、通州湾、海门、启东吕四等4个沿海港口作业区整合为一个通州湾港区，它们拥有一个共同的名字叫“大通州湾”。通州湾是江苏沿海难得的可建深水良港的港址，有望补上江苏省江强海弱，核心港口缺失的短板。

在南通沿海，有一条铁路把“大通州湾”有效串接起来，它就是通州湾新出海口洋口港区至吕四港区铁路联络线工程（洋吕铁路）。同时，洋口港通过海洋铁路与海安相连，吕四港通过宁启铁路二期与启东相连。也就是说，从海安，经过如东、海门，到达启东，借助洋吕铁路，南通有望迎来沿海铁路连通成环，交通产业也会因此发生重大变革。

洋吕铁路北起海洋铁路北沿站，南到吕四港站，是通州湾新出海口国际一流港口建设“铁路进港区、内河到码头、港口通大洋”综合集疏运体系的关键工程，打通了铁路进港“最后一公里”，使得南通既有铁路实现

闭环，为打造长江经济带战略支点提供强力支撑。

值得一提的是，洋吕铁路是国家《中长期铁路网规划》中普速铁路网“三门峡经禹州至江苏沿海港口铁路”（三洋铁路）的最后一段；是国家发改委、自然资源部等5部委《关于加快推进铁路专用线建设的指导意见》明确的专业线。

洋吕铁路由南通沿海开发集团有限公司开发建设与投资运营，线路全长约85.122公里，项目总投资99.21亿元，分两个标段。沿线新设7个站，改造2个既有站，同步新建东灶港站物流配套项目，满足中天钢铁等项目运输需求，建设工期3年，近期货运为主，远期兼顾市域（郊）客运功能。

开启海上交通安全现代化管理格局

与洋吕铁路开工同步，通州湾“两中心”揭牌并投入使用，标志着南通全面开启海上交通安全现代化管理格局。在专家看来，这不仅是助力南通构建“江海联动、陆海统筹”战略布局的重要一步，也是南通海上海事监管能力提升的重要起点，对于加快构建“陆海空天”一体化水上交通运输安全保障体系，构建“共建共治共享共赢”的海上交通安全和船舶污染防治共同体，具有强力推动作用。

南通海上（通州湾）交通管理中心负责沿海通航水域内船舶航行、停泊、作业的动态监控和统一指挥，提供交通组织服务、信息服务、助航服务，开展船舶应急处置和联合行动等，实行海上交通安全监管，海上救助、应急打捞、航海保障等一体化管理和全天候运行模式。南通海上（通州湾）港航调度中心负责协调通州湾港航资源，实施船舶进出航道、锚地、码头及交通、污染防治接收等服务的统一综合调度，并将调度计划报告南

通海上（通州湾）交通管理中心、反馈给各港口企业。

通州湾“两中心”正式运行后，将立足“安全、绿色、便捷、高效”的原则，强化科技赋能，提高科技信息化手段运用能力，整合统筹通州湾各方资源，提高沿海监管、应急搜救效能，提升航道通航能力和码头生产效率，推动“大通州湾”高质量建设发展，为中天钢铁、吕四起步港区“2+2”码头工程等重大项目建设保驾护航，为南通争当沿海崛起龙头、建好江苏开放门户提供有力支撑。

按下江海联动多式联运的“快进键”

吕四起步港区“2+2”起步码头轰鸣的机械声，见证着通州湾新出海口日新月异的十二时辰；海岸线上不断延伸的铁轨，按下了江海联动、多式联运的“快进键”……

通州湾东临太平洋、西通长江中上游城市群、南邻上海国际大都市、北接广袤的苏北平原腹地，区位优势独特，如长江出海口一颗闪亮的明珠。水中，“新出海口”横空出世；陆上，“黄金跑道”纵横驰骋。水陆聚合发力，双向互补，搭建起海铁联运黄金线，推进运输结构调整。海铁联运具有运能大、成本低、安全性高、污染排放少的优势，未来能够助力通州湾加快形成国际物流中转新枢纽，有利于南通在国内国际双循环中下好先手棋。

“大通州湾”体制机制实施以来，在市委、市政府的领导下，通州湾港建委按照“一年建设、两年开港、三年成规模”的工作目标，坚持“日夜奋战、咬定目标不放松”，先后开工建设了吕四起步“2+2”码头、通州湾一期通道、内河疏港航道、三夹沙南航道等系列工程，为构建新出海口“内河到港口、铁路到货场、港口通大洋”的国际一流港口综合集疏运体系打下了坚实基础。

本报记者 朱蓓宁 彭军君



18日在崇川区新冠疫苗集中接种点（南片区）虹桥体育馆方舱拍摄的接种新冠疫苗的画面。南通轨道公司组织了南通轨道交通新冠疫苗预防接种专场，包括轨道交通1、2号线一期工程土建、机电、设计、监理等单位的1200余名轨道交通建设者有序完成了首批新冠疫苗预防接种。

后续公司还将组织疫苗第二针及剩余未接种建设者的集体接种工作，真正做到疫苗接种全覆盖。

记者 许丛军摄

第四届进博会抢抓“颜值经济”机遇 消费品美妆日化板块升级

本报讯（记者刘璐）作为每届进博会人气最火爆的板块之一，消费品展区美妆日化板块一直受到大量展商和观众的青睐。近日，记者从进博会官网了解到，第四届进博会消费品展区美妆日化板块已明确将升级，3家全球500强、7家美妆行业龙头企业将齐聚。

蛇毒眼膜、泉水面膜、“前男友”发膜……第三届进博会上，不少国外产品通过展示在国内打开知名度，变身美妆护肤届“明星”。在“颜值经济”下，越来越多美妆企业通过参展第三届进博会尝到了甜头：日本蛇毒眼膜打破小众圈层完美出圈，一下子美名远扬，在天猫国际同目中登榜首；从首届就开始参展的品牌STENDERS，与首

届相比销售总额增长32%，线上粉丝一年内引流26万人；惠之本铺隆重推出亚洲首发新品系列，期间展台人流量达20余万人次，交易采购订单量环比增长了15%以上……

据了解，第四届进博会消费品展区美妆日化板块包括三大区域，其中彩妆及面部护理区域将以彩妆、香水、护肤品、面膜等为主要展品；日化洗护用品区域将以清洁剂、洗护用品、口腔护理等为主要展品；居家美容工具区域将以家用美容仪器、脱毛仪、洗脸仪等为主要展品。

在参展商方面，今年更是大咖云集，除了欧莱雅、联合利华、宝洁、花王、雅诗兰黛、资生堂、爱茉莉太平洋

等世界知名化妆品集团持续参展外，世界十大护肤品集团之一的拜尔斯道夫、日本三大化妆品生产厂商之一的株式会社高丝也已经陆续签约，这将是他们在进博会上的首秀。

除了帮助大牌美妆品牌获得更多曝光外，第四届进博会也为中小型企业量身定做了“出道计划”，组织众多境外优质中小企业和品牌抱团参展，在提供展品人关便利的基础上，为优质产品提供宣传机会，协助企业打造优质网红产品。

往年进博会，我市均有消费品贸易企业前往观展，寻求合作。预计通过第四届进博会，将会有更多、更新的进口美妆日化产品被引进南通市场，满足市民需求。

薛济萍：乡镇走出来的全国优秀企业家

个月下来，生产效率、产品质量、企业效益、员工收入齐头并进，全厂人心振奋，不到三年便扭亏为盈。但薛济萍没有停滞不前，反而看到了砖瓦厂的局限性。他去上海、南京等地，了解各行各业最新发展方向和前景，最终在相关专家的指点下，知道了“光电”这样一个新鲜事物，也由此开启了他科技兴邦之路。

但在那个年代，转型何其不易。薛济萍碰到的第一个难题就是要从国外引进设备，作为一家刚刚起步的乡镇企业，可以说根本不可能。薛济萍多方走访，得知合资企业有自主经营权，可以解决设备引进问题。

1992年，薛济萍成立了当时为数不多的合资企业，吹响了进军通信光缆行业的号角。

找准方向，让中天如日中天。1995年，中天企业

规模和市占率跻身国内三甲；2002年，中天成为“特种光缆”第一股；2004年，中天深海光缆、深海电缆代表发展中国家产品第一个打进美国市场；2007年，中天成为国内唯一拥有完全自主知识产权、独立开发与生产光纤预制棒全套产品的企业……

一系列成绩的取得，与薛济萍坚持“以一流党建引领一流企业，推动党的建设与企业发展深度融合”的理念密不可分。中天科技探索“精神家园”建设，创新“知

识产权银行”奖励模式，实施“党员听证会”制度，党员建言献策采纳率在80%以上，党员骨干获国家级授权专利1200多项。党建优势真正转化为发展优势，中天集团党委先后被省、市委组织部列为“双重管理”非公企业党组织，先后获评全国工人先锋号、江苏省先进基层党组织。

“中天走到今天，得益于党，得益于改革开放的好时代。对国家和社会，我们要多一些担当。”薛济萍不仅经常提醒企业管理层，自己更是始终保持一名党员的朴素底色和为民情怀。2004年，他就组织编写民营企业社会责任报告，把履行社会责任融入企业战略。中天科技成立20周年之际，有人建议邀请明星大腕好好庆祝一番，他却拍板向慈善机构捐款1000万元；湖南省保靖县野竹坪小学数百名学童在危房里上学，他专门出资援建希望小学；2017年，救助唇腭裂儿童公益活动中，他向中国人口福利基金会捐赠100万元；2020年新冠疫情疫情期间，他第一时间筹备物资驰援方舱医院建设……

践行“产业报国，造福人类”的初心，从艰苦创业到卓

越创新，从偏居乡镇到走向世界，从锻造企业到奉献社会，薛济萍用实实在在的行动，展示了一名党员民营企业家对社会、对国家、对党的事业的无限忠诚和责任担当。

本报通讯员 茅晨华 朱海城

智能化系统 无纸化对接 精准化采集 南通人力资源市场全新亮相

本报讯（记者何家玉）刷身份证进场、扫二维码签到，企业的职位发布和求职者的简历都可以通过省智慧就业云平台发送……昨天上午，全新的南通人力资源市场举办首场招聘会，虽然只有20家企业进场招聘，但无论是求职者还是企业，都对宽敞明亮的环境和便利的信息系统十分满意。

走进新市场，招聘区域分为两个区域，共有140个展位，每个展位的桌面都配备有内嵌求职云终端的13英寸PAD，背后的屏幕上则会显示企业信息；大厅的正中间，一台55英寸的红外触摸显示屏，可以查询到当天的招聘展位分布；两侧的自助简历机则可以查询近期招聘信息，进行个人简历注册、在线求职等，“高度智能化的管理系统，能够实现无纸化供需对接，数据精准采集汇总等功能，为供需双方高效匹配、分析就业形势提供强大技术支撑。”市人社局人力资源服务中心市场服务部部长黄荣介绍说。

为打造如此“高端大气上档次”的人力资源市场，市人力资源服务中心自3月底整体搬迁到工农北路150号后，一方面对场地的硬件进行改造，另一方面一直在对接省平台上线工作。5月1日江苏省智慧就业云平台南通地区频道正式上线后，又通过多种方式与企业联系，帮助企业进行注册，“为加快进度，我们还发了公告，让企业将相关材料发过来，由我们的工作人员帮忙注册。”黄荣说，完成注册后，企业就可以在平台上发布岗位、预定招聘会等，目前已有多家企业完成了注册。

在网上完成预订展位后，企业相关负责人会收到一个激活码，“到达现场后，他们可以用这个激活码登录，也可以直接用云智聘小程序扫描屏幕上的二维码。”市人力资源市场信息部副部长高大伟介绍说，登录后，展位后方的屏幕上会显示企业的信息、联系人、岗位等信息，方便求职者了解；求职者也可以通过扫描展位上的二维码或者刷身份证的方式，直接进入投递简历的环节，最终系统会自动汇总统计达成意向人员数据。

求职者可以事先在省一体化平台上进行注册，也可以现场求助工作人员帮忙完成注册，“对于不熟悉手机操作的人群，我们也可以提前了解就业意向，经他们同意推送相关岗位或者专场招聘会信息。”黄荣说。

据介绍，这周还连续安排了3场招聘会，帮助企业和求职者熟悉环境及操作流程，也将实际运用中对系统再做检测，及时发现问题、解决问题，“这个周六，22日上午，我们在新市场举办了首届青年就业节大型公益活动，140家知名企业招贤纳才，满负荷运转。”黄荣说，到时候还会有人社系统专家现场解读人才、就业创业、劳动监察、工伤预防等政策。

需要提醒的是，由于需要“刷卡”方能进入市场，大家尽量携带身份证、社保卡等前往参加招聘会。

我为群众办实事 线上审图时间缩短了一半

上周，如皋云涌地产有限公司负责项目手续办理的徐晓麟来到如皋市皋城建设工程施工图审查中心，领取了《江苏省房屋建筑和市政基础设施工程施工图设计文件审查合格书》。“现在施工图审查全部是线上审理，不要跑一趟，图纸全审完，直接来拿证，极大地方便了新上项目企业。”从未有过类似办事经验的徐晓麟给审图中心竖起大拇指。

今年4月份，如皋市皋城建设工程施工图审查中心完成施工图审查182个，审查面积418.6万平方米，审图时间由原来的至少15个工作日缩短到7个工作日内，企业搭上高效便捷服务的快车。

如皋市皋城建设工程施工图审查中心在苏中地区县（市、区）率先取得“一类审图资质”，建成数字化审图系统，为如皋项目建设、“放管服”改革推动、营商环境优化，提供坚强的技术支撑。

即报即审，有求必应。在报审资料审核过程中，审查中心对申报数据填写、资料上传以及可能出现的图纸损坏等问题，第一时间与报审单位实时沟通。对符合受理条件的项目，由专人跟踪服务。实行帮办代办制，贴心服务现场指导。对进度紧迫的项目，开辟“绿色通道”，由专家夜里加班完成。构建业务服务群，建设单位和设计单位提出的问题有问必答、有求必应。

既为项目建设按下快捷键，又有效杜绝“人情审批”“面子审”，审查中心建立专家考核制，规范流程强化监管。从工作纪律、工作时效、审查质量及廉政建设等方面进行考核，倒逼责任落实，从源头上消除隐患。

本报通讯员 于可博 本报记者 杨新明

全市离退休专业技术人员发挥作用联席会议召开

引领老科技工作者发光发热

昨天，一年一度的全市离退休专业技术人员发挥作用联席会议在市行政中心召开。

会上，通报了2020年度全市老科协系统的工作情况。2020年，全市老科协组织团结引领广大老科技工作者，在决策咨询、科技创新、科学普及、推动科技为民等方面老有所为，积极作为，取得了新的佳绩。市老科协荣获中国老科协助力企业技术创新先进集体称号（全国获此殊荣的10个地级市之一），连续四年获省老科协突出贡献奖。

会议指出，我市于2006年建立的联席会议制度，对保障老科协工作创新发展起到了重要作用。各成员单位要切实履行联席会议赋予的职责，根据新形势新任务的要求，全力支持老科协工作，给予老科技工作者更多关心和关怀，为广大老科技工作者发挥作用创造更好的环境和条件。要围绕新年度老科协的重点工作搞好对接，做好服务，加强联动。明年，我市老科协将迎来建会40周年。各级老科协组织和广大老科技工作者也要积极作为，履职尽职，更好地“发光发热”，在助力南通高质量发展中创造新业绩，做出新贡献。

·赵国庆·



人物简介

薛济萍，中天科技集团党委书记、董事长，全国优秀企业家，江苏省改革开放40年先进个人。

2020年，中天科技集团销售收入突破700亿元，跻身中国企业500强。前不久，笔者采访了薛济萍，听这位全国优秀企业家、老党员讲述带着时代发展印记的企业崛起之路。

上世纪七十年代中期，薛济萍被组织选派到河口砖瓦厂。当时，企业因生产成本居高不下，生产经营颇为困难。薛济萍凭着一股钻劲、韧劲，敢闯敢试，很快发现当时砖瓦厂大都采用一种“砖头夹子”搬运砖块，很容易损坏砖块棱角。为了保证质量，他带领全厂职工戴上手套，徒手搬运，就连平时晒坯，也是一块一块翻动。他主导的改革工程在砖瓦厂如春风驱寒，几